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Вступ.

Підготовка та професійне вдосконалення педагогічних і науково – педагогічних працівників є важливою умовою модернізації освіти. Підготовку  до професійно – педагогічної діяльності слід розглядати з двох боків: як процес підготовки, тобто процес навчання та виховання студентів у вищому навчальному закладі, й як результат підготовки, тобто готовність їх до професійно – педагогічної діяльності (рівень оволодіння студентами професійними знаннями, уміннями й навичками, формування у них професійно значимих якостей) [1].

У психолого – педагогічній літературі немає єдиного підходу щодо визначення терміну готовності до педагогічної діяльності. Найчастіше професійну готовність розглядають як сукупність вимог до особистості й професійної діяльності вчителя. Дослідники приділяють увагу оцінюванню як важливому компоненту в структурі професійно – педагогічній діяльності вчителя, однак питанням готовності майбутніх тренерів – викладачів до професійної діяльності приділяється недостатня увага. На сьогодні набуває актуальності професійна підготовка майбутніх тренерів – викладачів, які забезпечують удосконалення навчально – виховного процесу, підготовку молодого покоління до життєдіяльності.

Мета дослідження. Розкрити основні поняття готовності до професійної діяльності, які розглядаються сучасною психолого – педагогічною наукою.
Результати дослідження. У сучасній науці накопичено досить великий теоретичний і практичний матеріал щодо проблеми готовності людини в різних видах діяльності, визначено велику кількість сформованих понять готовності, змісту, структури, основні параметри готовності та умови,  що впливають на динаміку,  тривалість і стійкість її прояв. Проблему готовності вивчають досить давно і дослідники виділяють три етапи наукового дослідження цієї проблеми:

1 етап – середина ХІХ ст. – готовність досліджують у зв’язку з проникненням у природу психічних процесів людини; розуміння готовності як настанови;

2  етап  - готовність визначають як певний феномен стійкості людини до зовнішнього і внутрішнього впливів, що зумовлено інтенсивним дослідженням нейрофізіологічних механізмів, регуляції і саморегуляції поведінки людини;

3 етап – пов’язаний з дослідженнями в галузі теорії діяльності. Готовність досліджують у зв’язку з емоційно-вольовим й інтелектуальним потенціалом особистості стосовно конкретного виду діяльності і характеризують як якісний показник саморегуляції фахівця на різних рівнях перебігу процесів - фізіологічному, психологічному, соціальному, якими визначається його поведінка.[42  ]


В енциклопедії професійної освіти поняття «професійна підготовка» визначається як сукупність спеціальних знань, умінь і навичок, якостей трудового досвіду й норм поведінки, що забезпечує можливість успішної роботи з певної професії.

Л.П. Сущенко[43  ] визначає поняття «професійна підготовка майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту» як процес, який характеризує технологічно обґрунтовані засади вищих навчальних закладів країни надати особистості такого рівня професіоналізму, завдяки якому вона стане конкурентоспроможною на ринках праці. Буде самостійно організовувати фізичне виховання різних верст населення регіону й успішно працювати в усіх ланках спортивного руху.

Поняття «готовність» В.А. Крутецький[ 44  ] тлумачить як настрій особистості на певну поведінку, установка на активні й доцільні дії, пристосування особистості для успішних дій, що обумовлена мотивами й психічними особливостями особистості; придатність до діяльності, яка виражається в активному позитивному ставленні до неї, схильності займатися нею, що переходить на високому рівні розвитку в особливу захопленість. 

У психолого-педагогічній літературі поняття «готовність» С.Л. Рубинштейн [45   ] визначає як наявність здібностей, здатність людини ставити мету, вибирати способи її досягнення.

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що поняття «готовність до професійної діяльності» тлумачиться по-різному. Його визначають як здатність до пізнання індивідуальних особливостей (образ «Я»), аналізу професій та ухвалення рішення на основі зіставлення цих двох видів знань, тобто здатність до свідомого оволодіння професією.

Складання із взаємозалежних елементів, дає змогу визначити структуру готовності до професійної діяльності: усвідомлення своїх потреб, цілей, рішення яких приводить до задоволення потреби; осмислення й оцінювання умов, у яких буде протікати професійна діяльність; прогнозування появи інтелектуальних, емоційних мотиваційних і вольових процесів; визначення на основі досвіду найбільш імовірних способів вирішення професійних завдань; оцінювання співвідношення можливостей; мобілізація сил відповідно до умов і знань.

Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу з проблеми виявлення сутності та специфіки готовності до професійної діяльності робимо висновок, що підходи психологів і педагогів мають певні розбіжності при вивченні феномену готовності.

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволяє виділити два основні підходи до визначення змісту поняття «готовність до діяльності»: функціональний (Є.С. Кузьмін, М.Д. Левітов, В.М. Мясищев, Л.С. Несісян, Д.Н.Узнадзе, В.О.Ядов); особистісний (М.І. Дьяченко, І.О. Зимня, Л.О. Кандибович, В.А. Крутецький, В.О. Сластенін).

Функціональний напрям розглядає готовність у зв’язку з психічними функціями, формування яких вважає за необхідну умову для забезпечення результативності професійної діяльності. Він визначає готовність як особливий стан, що займає проміжне положення між психічними процесами і властивостями особистості, тобто як функціональний стан, «фон», на якому відбувається психічні процеси. У межах даного напряму існує підхід до розгляду готовності у взаємозв’язку з установкою.

Не дивлячись на відмінності в конкретному тлумаченні поняття готовності, аналіз літератури показав, що більшість авторів даного напрямку дотримуються думки, що готовність – це особливий психічний стан.

К.К.Платонов[  49  ] трактує готовність як інтегральну властивість особистості, початок формування якої лежить в підструктурі досвіду, тобто обумовлено на сам перед знаннями, уміннями і навичками.

Деякі дослідники розглядають готовність як технічний стан, «налаштування» особистості на виконання професійної діяльності і як якість особистості. Так М.І. Дьяченко і Л.О. Кандибович[  50   ] стверджують, що в процесі трудової діяльності виявляються як стійкі особистісні особливості людини (переконання, погляди, риси характеру), так і ситуативні його психічні стани, пов’язані з трудовим процесом (пильність, зібраність, задоволеність). На їх думку – стан готовності це «налаштування», актуалізація і пристосування можливостей особистості для успішних дій в даний момент, внутрішня налаштованість особистості на певну поведінку при виконанні трудових завдань, установка на «активні і доцільні дії». Налаштування же на професійну діяльність обумовлюється мотивами і психічними особливостями особистості, тому готовність трактується ними і як стан, і як інтегральна якість особистості.
В.О.Сластенін,[ 51      19] характеризуючи поняття «професійна готовність» приходить до висновку, що для визначення його суті необхідно знати реальну структуру педагогічної діяльності. Готовність до діяльності, на його думку, слід розглядати як цілісний стан особистості, вона є особливий психічний стан. Структурою професійна готовність є складним синтезом тісно взаємозв’язаних компонентів. «До їх числа ми насамперед відносимо, пише В.О.Сластенін – мотиваційно-ціннісний (особистісний) і виконавський (процесуальний) компоненти. Всі якості особистості «що визначають її готовність інтегровані в його спрямованості як сукупність домінуючих мотивів професійної поведінки і діяльності.

Згідно з припущеннями В.О.Сластеніна[52    ] до складу основних властивостей і характеристик, що визначають готовність до виховної роботи, входять спрямованість особистості, політична зрілість, суспільна активність, принциповість, любов до дітей, педагогічний професіоналізм, організаторські якості, експресивні якості. Науковець наголошує,що готовність до виховної роботи включає процесуальний компонент. Виконавський (процесуальний) компонент є уміння вчителя обґрунтовано визначити і раціонально застосувати способи, що найефективніше приводять до заданих цілей в конкретних педагогічних ситуаціях.

С.О. Манукова[   54   ], розкриваючи розуміння готовності як новоутворення особистості студента, що характеризує суб’єктивне відношення особистості до педагогічної діяльності, ідейну і практичну готовність до її здійснення, внутрішньо підкріплену значущими етичними мотивами, доводить, що така готовність має певну структуру. Її складовими є світоглядний, когнітивний, мотиваційний, емоційно-вольовий і операційно-поведінковий компоненти.

На думку автора, система професійної підготовки повинна будуватися з урахуванням необхідності формування всіх вказаних компонентів готовності у взаємозв’язку. Для цього важливо, щоб ця система в своєму складі мала всі необхідні для їх формування напрями навчально-виховної роботи.

У педагогічній літературі широкого вжитку набуло поняття «професійна готовність», яке нерідко ототожнюється з поняттям «професійна підготовка»[ 56   ], і також має декілька значень. Найбільш поширеним є наступне тлумачення: організовувати щось; навчити тому, що необхідно; дати необхідні знання. 

Н.Кузьміна[   57  ] в структурі педагогічної діяльності виділяє такі головні складові: конструктивна, в основі якої відбір та впорядкування навчального матеріалу, відповідно до цілей діяльності, вікових та індивідуальних можливостей учнів; організаційна, яка передбачає організацію власної та учнівської діяльності в урочний та позаурочний час; комунікативна, що коригує стосунки з учнями.

За Т. Щербан[         58  ], готовність до виконання педагогічної діяльності – це готовність до розв’язання педагогічних задач та готовність до навчального спілкування. Специфічною особливістю педагогічних задач є те, що переважна більшість з них, у принципі, не піддається алгоритмізації. Тому розв’язання таких задач є справою творчою, як і професійно-педагогічна діяльність у цілому. Серед різноманітних умінь необхідних для успішного розв’язання педагогічної задачі, на перше місце ставлять уміння аналізувати педагогічну ситуацію, здатність встановлювати суттєві і несуттєві ознаки спостережуваних фактів навчання, спів ставляти їх, визначити подібність та відмінність, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між ними і тими умовами, в яких вони протікають, і на цій основі виробляти педагогічно доцільну стратегію і тактику впливів на учня чи клас. Механізми використання вчителем психолого-педагогічних знань в умовах його  практичної діяльності, процес руху думки від появи ідеї (задуму) рішення педагогічної задачі до вироблення конкретних способів його реалізації, зумовлених даною навчальною ситуацією, має глибоко індивідуальний характер, що слід мати на увазі при організації колекційної і формуючої роботи з молодими вчителями.

Слід відмітити, що професійна діяльність вчителів реалізується на сам перед у сфері спілкування. У зв’язку з цим великого значення набуває їхня психологічна компетентність у даній сфері. Саме тому, як вважає Т.Щербан[58   ] на сучасному етапі різнорідним ситуаціям навчального спілкування пред’являються підвищені вимоги.

Один із перспективних напрямів підготовки вчителя, на переконання Т.Щербан, відкриває психологічна концепція. Найважливішою її сутністю, яка характеризує вершину досконалості суб’єкта як творчої особистості, є професіоналізм. За тим, якою є культура професіоналізму в усіх сферах життя суспільства, можна судити про те, на якому рівні цивілізованості та суспільно - економічного прогресу вона перебуває.

Фундаментальними структурними утвореннями професіоналізму є: специфічність знань предмета діяльності і сформована на цьому ґрунті методологія професійного мислення; достатній досвід діяльності; творчий характер включення набутого досвіду в процес пошуку оптимальних варіантів виконання завдання; наявність чіткого орієнтувального образу стратегії і тактики виконання діяльності.

Висновки
1. Проведений аналіз наукової літератури показав,щодо визначення готовності, що більшість вчених стоять приблизно на однакових позиціях, вказуючи на адекватність педагогічної мотивації, загальних і спеціальних знань, професійних вмінь і навичок, професійно – важливих властивостей особистості.

2.  На основі аналізу психолого – педагогічної літератури, робимо висновки, що у трактуванні готовності до професійної діяльності виокремлюють два підходи: функціональний та особистісний. У межахфункціонального підходу готовність визначається як певний психічний стан людини, психологічна установка, що функціонує на фоні загальної активності і спонукає особистість до діяльності. В межах особистісного підходу – як складне особистісне утворення, багаторівнева структура якостей, властивостей і станів. якіу своїй сукупності дозволяють конкретному суб’єкту успішно виконувати діяльність.
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